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2.设置“实践教学组”，通过开展实践教学类比赛，进一步提

升我校青年教师实践教学水平，提高实践类课程教学质量。 

二、组织工作 

1.本届比赛由教师教学发展中心（以下简称“教发中心”）牵

头组织，人事处、教务处、校工会联合举办。 

2.本届比赛分初赛、决赛两个阶段。初赛由各学院（部）组织

开展，推荐参加决赛选手，决赛由学校统一组织。 

3.具体比赛办法详见《北京林业大学第十五届青年教师教学基

本功比赛实施细则》（见附件 1）。 

三、相关要求 

1.请各学院（部）于 11月 7日（周四）前，将《初赛信息表》

（电子版及盖章纸质版 1份，见附件 2）、《决赛报名表》（电子版

及盖章纸质版 1份，见附件 4）、决赛参赛教案（电子版及纸质版 7

份，相关要求见附件 5、附件 6）、决赛参赛课件（电子版）、决赛

参赛视频（实践教学组）交至教发中心办公室（主楼 325）。 

2.请各学院（部）予以重视，认真组织本单位青年教师参赛，

并做好相关培训、辅导工作。 

 

 联系人：孟玲燕、谢京平     联系电话：62336174  
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附件 1 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛
实施细则

为做好青年教师教学基本功比赛，切实促进青年教师业务素质

和教学水平提高, 特制定本实施细则。 

一、组织机构 

为了保障比赛顺利进行，学校成立领导小组和专家评审委员会，

保障整个比赛公平、公正。 

1.学校领导小组 

学校领导小组由学校相关领导和教发中心、人事处、教务处、

校工会负责同志组成。主要负责整个比赛活动的组织、协调等全面

工作。 

组  长：王洪元、安黎哲  

副组长：骆有庆、王玉杰  

组  员：教发中心、人事处、教务处、校工会、各学院（部）

负责人 

    2.学校专家评审委员会 

学校聘请专家组成青年教师基本功比赛专家委员会，负责评审、

奖励；委员会下设评奖工作办公室，设在教发中心，负责处理相关

日常工作。 

3.举办单位 

 教发中心、人事处、教务处、校工会 
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  二、参赛组别 

    本次比赛包含课程思政组和实践教学组两个组别，申报不设学

科限制。 

三、参赛教师范围及参赛课程要求 

参加本次课程思政组比赛的青年教师须为1979年1月1日（含）

以后出生的北京林业大学在职教师；实践教学组参赛教师年龄可放

宽至 45周岁（含）以下。 

课程思政组参赛课程不含思想政治理论课，且应为近三年实际

讲授的课程。实践教学组参赛课程应为参赛教师 2019 年讲授的实践

类课程。 

四、评分分值设置及考察要点 

1.课程思政组决赛成绩总分 100 分，由教案评分、教学演示评

分、教学反思评分三部分组成。 

（1）教案：重点考察教学目标、教学过程、教学效果评价等教

学设计环节，满分 35分。 

（2）教学演示：20 分钟，介绍课程思政教学设计理念及教学

过程设计，满分 60分。 

（3）教学反思：对教学内容和过程进行梳理和反思，提出改进

方法，满分 5分。 

2.实践教学组决赛成绩总分 100 分，由教案评分、教学视频评

分、教学演示评分、教学反思评分四部分组成。 

（1）教案：重点考察教学目标、教学内容、实践教学整体设计
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等，满分 15分。 

（2）教学视频：25 分钟左右，反映真实实践教学场景（可做适

当剪辑），全方位展示组织教学和指导学生的过程，满分 50分。 

（3）教学演示：20 分钟，介绍实践教学理念及组织情况，满分

30 分。 

（4）教学反思：对教学内容和过程进行梳理和反思，提出改进

方法，满分 5分。 

五、比赛安排 

本次比赛分初赛、决赛两个阶段，初赛成绩不带入决赛。 

第一阶段：初赛 

1.时间：2019 年 9-11 月  

2.形式：初赛由各学院（部）组织进行，具体形式不限，可参

考以下方式： 

参考学校决赛方式组织进行。 

组织专家教授随机到授课地点（教室、机房或实验室）听取

参赛教师一堂课后，进行综合测评。 

3.推荐名额：具体见附件 3。 

4.提交材料：初赛结束后，各学院（部）于 11月 7日前，将相

关材料提交至教发中心办公室（主楼 325）。 

提交材料包括：初赛信息统计表、决赛报名表、决赛参赛教案、

决赛参赛课件、决赛参赛视频（实践教学组）。 

第二阶段：决赛 
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1. 教案评审：2019 年 11 月下旬 

课程思政组教案评审分为初审和复审两个环节。初审主要对课

程的思政教育理念把关，考察思想政治教育元素融入课程教学是否

正确、有效。初审采取专家投票制，通过率低于 75%的课程，不予

进入学校决赛；初审通过的课程，复审由专家按照百分制进行打分，

主要对教学目标、教学内容等教案各要素进行评审，分数计入决赛

成绩。  

2.教学视频评审：2019 年 11 月下旬（实践教学组） 

3.教学演示：分为课程思政组和实践教学组两个组别进行，讲

授教学内容 20分钟。 

教学演示暂定于 12月上旬举办，具体时间、地点另行通知。 

六、奖励办法 

1.个人奖 

综合奖： 

一、二等奖由学校决赛产生； 

三等奖由各学院（部）推荐，原则上应为初赛名列前茅者，获

奖人数不超过本单位初赛选手人数的 10%（四舍五入）。各学院（部）

应对参加课程思政组初赛的教案等进行思政教育理念严格把关，出

现原则性问题的，取消参赛资格。 

课程思政组进入决赛但未通过教案初审的选手评为三等奖，不

占学院（部）三等奖名额。如在初审中发现课程的思政教育理念出

现原则性问题的，取消评奖资格。 
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     单项奖： 

最佳教案奖，最佳教学演示奖，最受学生欢迎奖每个组别各一

名，最佳指导教师奖（由获得一等奖青年教师的指导教师当选）。  

2.组织奖： 

本次比赛设立优秀组织奖，以鼓励各单位做好比赛工作。 

3.学校将为获奖者颁发获奖证书及奖金。 

 

本细则未尽事宜由教发中心负责解释。 
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附件 2 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛 

初赛信息表 

序

号 

教师 

姓名 

性 

别 
参赛课程名称 

参赛 

组别 

初赛

成绩 
推荐意见 

1       

2       

3       

4       

5       

6       

学院意见： 

 

 

 

                              教学副院长签字：                             

年    月    日 

注：1.填写所有参加初赛教师名单； 

2.参赛组别分为课程思政组、实践教学组； 

3.推荐意见：仅备注“参加决赛”或“校级三等奖”的教师。 



-10- 

附件 3 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛 

决赛名额分配表 

序号 学院 课程思政组 实践教学组 

1 林学院 1 1 

2 水土保持学院 1 1 

3 生物科学与技术学院 1 1 

4 园林学院 1 1 

5 经济管理学院 1 1 

6 工学院 1 1 

7 材料科学与技术学院 1 1 

8 人文社会科学学院 1 1 

9 外语学院 1 1 

10 信息学院 1 1 

11 理学院 1 1 

12 自然保护区学院 1 1 

13 环境科学与工程学院 1 1 

14 艺术设计学院 1 1 

15 马克思主义学院 1 1 

16 体育教学部 1 1 

17 草业与草原学院 1 1 

注：两个组别推荐名额为每学院各 1名，如无人选可空缺。 
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附件 4 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛 

决赛报名表 

姓   名  性    别  单    位  

职   称  任教年限  联系电话  

参 

赛 

内 

容 

（参赛组别，课程名称，教案章次名称，教学演示题目） 

初 

赛 

情 

况 

 

 

 

 

                        指导教师签字： 

                                 年    月    日 

学 

院 

意 

见 

 

 

                        教学副院长签字: 

                                年    月    日 
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附件 5 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛 

参赛教案要求（课程思政组） 

一、参考格式 

课程名称： 

章次名称： 

节次名称： 

授课对象： 

授课时长：完整一节课（1学时） 

（一）教学目标 

（二）教学内容概要 

（三）教学重点与难点 

（四）教学方法和手段 

（五）课程思政教学案例 

（六）教学进程（此表行数可根据需要增减） 

教学要求 教学内容 表达方式 时间/min 

    

    

二、相关要求 

1.参赛教案须与教学演示的课程内容相对应，即教案的内容应

包含 20分钟教学演示的课程内容，并附该章节教学大纲内容。 
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2.教案应符合教学大纲的要求，并包含以下内容： 

1）教学进程计划、教学目标及基本要求； 

2）教学内容、教学方法及学时分配； 

3）对学生学习情况的分析； 

4）教学内容的重点和难点； 

5）教学组织形式及教学过程中应注意的问题； 

6）课堂小结，以及主要教学参考资料、思考题、习题和作业等。 

3.教学内容要求。教学目标明确，内容科学、正确、规范。重

点突出，条理清晰，逻辑性强，教学信息量充足，符合学生认知规

律。理论联系实际，能反映本学科（领域）前沿知识。融入思政元

素，体现正确的价值引领，凸显思政与学科相结合。 

4.课程思政教学案例要求： 

1）案例内容包括教学背景、教师教学理念、案例实施的成效及

教学特色等； 

2）需阐明教学案例的选用及设计思路，以及如何与教学内容有

效衔接； 

3）列出教学设计案例实施步骤及注意事项； 

4）案例已在教学中应用且效果突出。 

5.教学方法要求。在体现传授知识的科学性、系统性的基础上，

又能体现教学方法的灵活性、多样性，体现对重点及难点问题的解

决方法，因材施教，注重启发和激励学生潜能，培养学生的自学能

力和创新能力。 
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附件 6 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛 

参赛教案要求（实践教学组） 

一、参考格式 

课程名称： 

实验实习内容： 

授课对象： 

授课时长：完整一节课（1学时） 

教学环节安排： 

1.教学目标 

2.教学内容概要 

3.教学重点与难点 

4.教学方法和手段 

5.环境与安全 

6.注意事项 

二、相关要求 

1.教案要求。参赛教案须与教学演示的课程内容相对应，即教

案的内容应该包含 20分钟教学演示的课程内容，并附相关实习实验

指导书。 

2.教学环节要求。教案应符合教学大纲的要求，并包括以下环

节： 

1）教学进程计划； 
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2）教学目标及基本要求； 

3）教学内容、教学方法及学时分配； 

4）教学内容的重点和难点； 

5）注意事项； 

6）主要教学参考资料； 

7）作业或实习实验报告要求等。  

3.教学内容要求。教学目标明确，内容科学、正确、规范。重

点突出，条理清晰，逻辑性强，信息量适度，与相关理论知识结合

紧密。 

4.教学方法要求。在体现传授知识的科学性、系统性的基础上，

又能体现教学方法的灵活性、多样性，体现对重点及难点问题的解

决方法，因材施教，易于学生理解相关知识点和掌握相关操作，能

够提高学生的实际动手能力。 

5.环境与安全要求。在保证实习实验安全和环境卫生基础上，

使学生明确应掌握的防护措施和环境卫生要求，能提高学生的安全

意识。 
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附件 7 

北京林业大学第十五届青年教师教学基本功比赛 

评分标准 

一、教案评分标准 

（一）课程思政组（满分 35 分）    

项目 评价内容 

教学目标 

(5 分) 

教学目标明确、具体、可操作，能从知识、能
力、素质三个维度设定教学目标。 

知识和能力目标体现高阶性、创新性和挑战性；

素质目标体现价值的引领性。 

学情分析 

(5 分) 

根据学生的实际情况，列出学生的认知特征、

起点水平、信息技术技能等，对可能出现的情
况进行教学预测并有解决预案。 

教学内容 

与案例设计 
（15 分） 

 

挖掘教学内容中蕴含的思政元素，重点突出，

符合学生认知规律。 
有机融入思政元素，凸显立德树人。 

能够结合案例引导学生运用知识分析和解决相

关现象和问题。 

思政案例有助于提升学生政治认同和文化自
信，符合国情社情，体现针对性、时代性和科

学性。 

教学方法 

（5分） 

教学方法注重参与式和互动式，能够促使学生

体验和感悟，促进学生主动学习。 

教学效果评价 

(5 分) 

课程思政教学案例已在教学中应用，且实施效

果突出。 
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（二）实践教学组（满分 15 分） 

项目 评价内容 

教学目标 

及内容 

（5分） 

 

教学目标明确，符合课程大纲的要求，注重培养学

生实践能力。 

教学内容充实，重点突出，逻辑性强，难度和广度

适当。 

 

教学形式 

及手段 

（8分） 

教学过程突出学生主体性，注重调动学生的学习积

极性。 

合理使用各种教学媒介，充分考虑教学重点和难点，

进行有针对性的分析与设计。 

注重实验实习安全与环境卫生，防护措施得当。 

作业布置 

（2分） 

作业（实验报告、实习报告等）要求明确，有利于

巩固学生理论知识。 

注：参赛人员须提供相对应的一个完整实验实习的教案。 
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二、 课堂教学演示评分标准 

（一） 课程思政组（满分 60 分） 

项目 评价内容 

理念介绍 

（10 分） 

教学设计思路清晰，教学案例选用恰当，体现知

识传授与价值引领相统一。 

教学 

展示 

（50 分） 

思政 

特色 
（20 分） 

1.教学过程中自然融入思政元素，能体现正确的

价值引领，凸显立德树人。 

2.思政元素与学科知识联系紧密，育人功能突

出，感染力强，充分激发学生政治认同和文化自

信。 

教学 
内容 

（15 分） 

1.教学内容充实，具有适当的难度、深度和广度，

给人以启迪。 

2.重点突出，条理清晰，科学性强，逻辑性强。 

教学 

组织 
（15 分） 

1. 教学过程安排合理，体现以学生为中心，方

法运用灵活、恰当，启发性强，能有效调动学生
的思维和学习积极性。 

2.教态仪表自然得体，教学用语清晰、流畅、生

动。 

3.板书、教具与多媒体等教学辅助手段配合默
契，具有良好效果。 

4.教学时间把控良好，现场应变能力强。 
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（二）实践教学组（满分 30 分） 

项目 评价内容 

理念及特色 

（15 分） 

教学理念介绍思路清晰，教学设计合理，与相关理论

知识结合紧密。 

在授课方式、教学组织等方面具有明显特色或创新。 

教学展示 

（15 分） 

教态仪表自然得体。 

讲解精炼、准确，节奏感强，易于学生理解相关知识

点和掌握相关操作。 

 

 

注：两个组别教学演示时间均为 20 分钟，分为两个环节。 

第一环节：理念介绍。参赛教师介绍课程的设计理念和实际教

学效果。时间不超过 6分钟。 

第二环节：教学展示。参赛教师现场进行教学展示，形式可灵

活多样，可自带 5-10 名学生。 
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三、 实践教学组教学视频评分标准（满分 50 分） 

项目 评价内容 

教学内容 

及讲解示范 

（30 分） 

教学内容充实，重难点突出，逻辑性强。 

表达清晰流畅，语言有感染力。 

演示规范，操作流畅，易于理解。 

教学组织 

及实践指导 

（25 分） 

注重启发式教学，突出学生主体地位，师生互动效果

好。 

指导耐心、细致，注重培养学生形成良好的操作习惯。 

学生能够认真思考，积极动手，准确理解相关知识点，

掌握相关操作和注意事项。 

注重实验实习安全与环境卫生，防护措施得当。 

注：教学视频时间为 25分钟左右。 
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四、 教学反思评分标准（满分 5分） 

项目 评价内容 

 

教学反思 

（5分） 

具有问题意识，能够对教学目标、教学内容和过程

进行梳理和反思，有感而发，提出改进教学的方法，

做到联系实际、思路清晰、观点明确、文理通顺。 

注：教学反思时间为 20分钟，总字符控制在 500 字以内。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



-22- 

五、 组织奖评选标准 

项目 评价内容 

参赛比例 

实际参赛教师数占符合条件教师数的比例。 

注：学院可提前上报因出国、产假等正常原因不能参

加的人数，计算时予以剔除。参赛教师应不少于符合

参赛要求教师总数的 40%。 

院领导 

重视情况 

学院书记、院长重视程度。是否实质性参与比赛工作，

有无制定有效的激励措施。 

培训情况 

学院是否组织赛前培训，培训效果如何。 

注：培训可采取讲座、观摩、现场点评、名师辅导等

多种形式。学院可提前上报组织形式及时间、地点，

便于评委现场考察。 

初赛组织 

情况 

初赛组织动员情况，初赛现场教师参与及观摩情况等。 

注：教发中心按学院上报的预赛时间、地点组织专家

现场考察。 

是否按时 

完成 
是否按规定时间完成初赛组织工作。 

决赛观摩 

情况 
决赛期间，学院组织教师观摩的情况。 

 

 




